

【对话】

黄淑筠:

澳门青年对合作区未来充满期待

近日,记者就珠澳青年交流等话题,采访了澳门青年联合会副理事长、大湾区工作组副召集人黄淑筠。

澳门青年与内地交往十分密切 对内地了解程度较高

记者:您觉得澳门青年有什么特质和优势?澳门青年对内地了解吗?

黄淑筠:我认为澳门青年的特质在于勇于尝试、不畏挫折,积极跳出舒适圈挑战自我,这些特质也是澳门青年在国际社会上的优势。同时,澳门青年身处中葡文化的汇流处,与祖国内地以及国外的交流交往较多,拥有更多拓宽视野的机会。

相信在国家政策的大力支持下,澳门青年将继续发挥自身优势,在横琴粤澳深度合作区、粤港澳大湾区乃至国际社会上迎来更多的发展机遇。

澳门向来有爱国爱澳的传统,澳门回

归祖国以来,在国家的大力支持下,取得的发展成就更是一日千里,在这个大背景下成长起来的澳门青年,对祖国的认可度十分高。

澳门青年与内地交往十分密切,对内地了解程度较高。例如,澳门青联举办的“中国心·粤澳情”“澳门青年中华文化大使培训计划”等外访交流活动,加强了澳门青年对内地的认识和了解。今年更成立了“大湾区工作组”,带领澳门青年到内地参观交流,与不同机构作重点主题交流。

此外,我们邀请内地青年来澳门参观交流,以此加强两地青年沟通,让澳门青年从同龄青年视角加深对内地的了解。

横琴粤澳深度合作区建设 为澳门青年带来无限新机遇

记者:目前,在横琴就业、创业和居住的澳门青年,在横琴发展的情况如何?对于横琴粤澳深度合作区的成立,澳门青年有什么期待?

黄淑筠:近年来,澳门与横琴合作关系密切,澳门青年积极融入横琴的发展,通过横琴的政策优势和更多的机遇,到横琴发展的澳门青年能够实现更大的目标,成就更长远的前景。

现在,每年计划到横琴发展的澳门青年越来越多,他们大多选择创建自己的事业,包括中医药、科技、工程及文化艺术等领域。

现在,澳门青年更多思考的问题在于如何向横琴以及内地市场,推广澳门的品牌产品、拓宽业务。

随着更多琴澳合作政策推出,澳门青年能够和横琴的相关行业有更多的合作机遇和交流,并通过澳门品牌的被认可度和

接受度,以不畏艰苦、不惧挫折的精神进行尝试,最后有不少澳门青年,成功将澳门品牌通过横琴推广到内地。

横琴粤澳深度合作区是国家赠与澳门的一份厚礼,是澳门青年融入大湾区发展的新平台。不少澳门青年希望到横琴发展,认为横琴将为他们提供更广阔的创业就业空间和生活环境。

澳门各界青年对合作区的未来前景充满期待。《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》提出,发展促进澳门经济适度多元的新产业,包括发展科技研发和高端制造业、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸产业及现代金融产业四大产业。

合作区的建设将为澳门青年带来无限新机遇,提供更多发展机会,不少澳门青年希望能发挥自身专长及优势,在合作区打拼一番新天地,为粤澳融合发展、大湾区建设贡献青年力量。

澳门青联将向更多澳门青年 介绍合作区最新政策及信息

记者:此前澳门青联与横琴有进行相关交流活动吗?横琴粤澳深度合作区成立,澳门青联计划与横琴开展哪些新合作?

黄淑筠:澳门青联此前通过举办“中国心·粤澳情”、横琴粤澳深度合作区参观考察团等交流活动,组织澳门青年到横琴参观交流,以此了解横琴日新月异的发展,为澳门青年融入横琴发展做好准备。

活动期间,我们通过走访不同产业,让有志于到横琴发展的青年更好地了解当地产业的发展成果,思考澳门品牌产品在当地的竞争优势,增强他们在横琴发展的信心。

合作区成立,我们相信澳门与横琴的合作互动将达到前所未有的高度。

澳门青联将继续秉持与青年同行的精神,加强与横琴当地团体、企业的合作,积极回应澳门青年对职业、就业、创业等“三业”的需求,共同为澳门青年提供实习岗位配对、就业创业援助等服务。

同时,我们会继续利用好新媒体平台,向更多澳门青年介绍合作区的最新政策及信息,也会与横琴合作,组织更多实地考察交流活动,让澳门青年亲身感受横琴的发展现状。

此外,我们将与已在横琴发展的澳门青年保持联系,邀请他们将自身经验分享给他们澳门青年,带动更多青年到横琴发展,携手共建合作区。

带动更多澳门青年 将自身发展融入国家发展大局

记者:爱国爱澳是澳门的优良传统,青年一代如何做好传承?

黄淑筠:爱国爱澳除了是澳门的优良传统外,更是“一国两制”行稳致远的基础。如何让爱国爱澳传统薪火相传,不仅是澳门社会的重要议题,也是包括澳门青联在内的青年社团责无旁贷的事。

我认为,青年对国家过往及现状的了解是爱国爱澳的重要前提,这将有助他们了解

前人曾经历的磨练,认识到今日的辉煌来之不易,激励他们投身到中华民族伟大复兴及国家的发展中去。

未来,澳门青联将继续通过举办各类活动,让澳门青年以多角度多方面了解祖国,明白澳门的发展与国家发展密不可分,带动更多青年将自身发展融入国家发展大局,传承爱国爱澳精神,努力为国家、澳门和自己的未来而不懈奋斗。



澳门青联大湾区工作组组织澳门青年到横琴口岸参观。

近日,《横琴潮》推出系列报道,向大家展示澳门多个爱国爱澳社团的服务特色和先进经验,述说他们与澳门、与横琴的故事,讲述他们在促进澳门经济适度多元发展、帮助澳门居民融入横琴新家园工作中的大有可为。

第一期,本报记者带大家了解了有“超级居委会”之称的澳门街坊会联合总会。今天第二期带大家走进澳门青年联合会,了解这个拥有澳门最多青年力量的社团,在凝聚澳门青年力量、“一国两制”成功实践中作出的贡献,并与澳门青年联合会副理事长、大湾区工作组副召集人黄淑筠进行对话,了解澳门青年的所思所想。

采写:本报记者 王帆
图片:澳门青年联合会供图

凝聚澳门青年力量

巩固壮大爱国爱澳队伍

2006年9月15日,澳门青年联合会(以下简称澳门青联)正式成立,在澳门特区政府、中央人民政府驻澳门联络办公室及社会各界的支持和关怀下,开展各项青年服务工作。

“与青年同行”是澳门青联的服务特色。澳门青联成立至今,一直以团结社会各界青年和青年组织为定位,打造广泛团结各界青年的平台,凝聚澳门青年力量,巩固和壮大爱国爱澳队伍,推动澳门经济建设

和社会发展,为具有澳门特色的“一国两制”成功实践作出贡献。

经过15年的实践,澳门青联在服务澳门青年工作的领域建立了清晰的定位,具备了一定的社会基础和认可性。目前,澳门青联共有152个团体会员,以及1739名个人会员。

澳门青联主要围绕培训比赛、外访交流、论坛研讨、政策研究等多方面开展活动,致力为青年成长成才成功搭建平台。

举办各类活动

为青年与政府搭建沟通桥梁

澳门青联是澳门社会各界青年共同的平台,通过举办座谈会、集思会等活动,定期收集青年的问题或意见,及时向政府反馈青年所思所想,为青年与政府搭建沟通桥梁。

澳门青联定期举办“青年talk”集思会,邀请不同界别的青年参与,就社会热点问题畅所欲言,分享意见和看法,让社会各界更了解当下澳门青年的所思所想,并将青年的想法及时反馈给政府部门。

澳门青联积极配合政府施政,通过讲座、新媒体宣传等多种方式,向青年宣讲澳门特区政府及国家的最新政策。

在引领青年主动参与社会事务方面,自2008年至今,澳门青联举办了12届“澳门青年议政能力培训计划”,通过系列课堂培训和外出访问活动,提升澳门青年议政才能,拓展他们的领导能力,增强国家认同感。该计划已培养超过1000名来自社会各界的学员,为国家和澳门的发展培养优秀、富有使命感的生力军。

为增强广大澳门青年对祖国的认同感、自豪感,引导其主动融入国家和澳门发展大局,澳门青联举办了多个考察国情的交流活动,让

澳门青年亲身感受国家最新发展成果。

自2014年起,澳门青联联合多个澳门青年社团,合办“澳门青年两会开讲”活动,邀请澳门特别行政区全国人大代表、澳门特别行政区全国政协委员,分享两会的重点内容和他们的所见所闻,加深澳门青年及学生对祖国国情的了解。

在对外交流方面,自2009年起,澳门青联举办“中国心·粤澳情”系列活动,带领澳门青年前往广东各城市进行交流,加深对广东各城市的政治、经济、文化、教育、城市建设等领域的了解,参与活动的总人数已超过1800人。

澳门青联开展“澳门青年中华文化大使培训计划”,带领青年前往内地交流,曾组织澳门青年到广西、浙江、河南、贵州、吉林、甘肃等地,让他们亲身感受中华文化的深厚底蕴、了解国家的最新发展成就。

澳门青联还举办“一带一路青年行”活动,组织澳门青年到越南、印尼等“一带一路”沿线国家和地区进行交流,加强他们与当地青年的联系与交流,提升自身的综合素质和能力,在活动中进一步认识国情,提升爱国爱澳情怀。

办理资料:

- 1.本人有效出入境证件(港澳居民来往内地通行证、五年期台湾居民来往大陆通行证)
- 2.近期数码相片回执
- 3.居住满半年(符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一)的证明材料
- 4.《港澳台居民居住证申领登记表》

申请后可享受的便利:

- 1.享有劳动就业,参加社会保险,缴存、提取和使用住房公积金的权利。
 - 2.可享义务教育、基本公共就业服务、基本公共卫生服务、法律援助和其他法律服务等基本公共服务。
 - 3.可享乘坐交通工具、住宿旅馆、办理银行、保险、证券和期货等金融业务、购买公园及各类文体场馆门票、在居住地办理机动车登记、在居住地申领机动车驾驶证、在居住地报名参加职业资格考试、申请授予职业资格、在居住地办理生育服务登记等便利。
- 未满十六周岁的港澳台居民可由监护人代为申领。

本报记者 王帆 整理

澳门青年联合会·

越来越多澳门青年到横琴发展

【家园Q&A】

开栏语:随着琴澳两地不断融合发展,越来越多的澳门居民来到横琴工作和生活,为了帮助澳门居民增加对横琴相关政策的了解,本报从今天起开设“家园问答”栏目。

如果您有相关问题,可将问题发送至本栏目邮箱 hqrmzb@163.com,我们将及时为您详细解答。

Q:我目前在横琴居住,该如何办理居住证?

A:港澳台同胞在横琴居住半年以上,符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的可以在横琴派出所办理港澳台居民居住证。



澳门青年联合会副理事长、大湾区工作组副召集人黄淑筠。